A pályázati űrlappal kapcsolatos tudnivalók:
Letöltés: Amennyiben a pályázati űrlap letöltése nehézségekbe ütközik, kérjük kérjen űrlapot e-mailben a kisosszegu@szla.org.rs címről.
A fájl átnevezése: A pályázati űrlapot tartalmazó Excel fájl letöltés után, kérjük, nevezze át azt úgy, hogy a fájlnév a lehető legrövidebb formában utaljon a pályázóra, annak székhelyére és a pályázat tárgyára (pl. petofi_zenta_mukodes.xls).

Kitöltés során használhatja a tabulátort, az végigvezeti azokon a mezőkön – rovatokon, amelyeket ki kell, illetve ki lehet tölteni. Az űrlapban zároltuk azokat a cellákat (rovatokat), amelyeket Önnek sem kitölteni, sem módosítani nem kell. Kérjük, ne is kísérelje meg a zárolt cellák védelmének feltörését. Ha ugyanis ez megtörténik, pályázatát nem tudjuk feldolgozni. 

NE ÍRJON CSUPA NAGYBETŰVEL – ami, természtesen, nem jelenti azt, hogy ne használjon nagy kezdőbetűt ott, ahol az szükséges. A szöveget folyamatosan írja, azaz a cellán (rovaton) belül ne törje meg azt bekezdéssel, ne húzza be a szöveg kezdetét a baloldali margótól, írás közben ne üsse le az „Alt + Enter” billentyűkombinációt (tehát ne nyisson meg a rovaton belül új sort), stb. Mindez, természetesen, nem jelenti azt, hogy a szavakközéneüssönegy-egyhelyközt. (Ezért a megjegyzésért elnézést kérünk mindenkitől, aki számára ez világos. Természetesen nem ok nélkül írtuk le – korábban számos pályázat érkezett be helyközök nélkül). Az űrlapnak a fenti szabályoktól eltérő módon történő kitöltésével Ön megnehezítené, esetleg lehetetlenné tenné a pályázat feldolgozását.
A statisztikai törzsszám (matični broj) megadásakor vegye figyelembe, hogy az űrlap 13 számjegy megadását követeli. Ennyi számjegyet tartalmazó statisztikai törzsszámmal viszont a szervezeti pályázóinknak csak egy kisebb része rendelkezik - a döntő többségnek 8-jegyű, és 0-val kezdődik (illetve, ha a 0-át elhanyagoljuk, akkor 7 számjegyből áll) ez a nyilvántartási száma. 


Kérjük, hogy ezt a helyzetet úgy hidalja át, hogy a pályázó statisztikai számát úgy írja be a megfelelő rovatba, hogy amögé annyi 0-át írjon, hogy mindösszesen 13 számjegy kerüljön be a rovatba. 

Példa: ha a statisztikai törzsszám 01234567, akkor a rovatba a 0123456700000 számsort írja be.
Elszámolási szabályzat: Kérjük, töltse le honlapunkról a pályázattal kapcsolatos elszámolási szabályzatot, és tanulmányozza azt át. Célszerű megismerkedni annak rendelkezéseivel még a pályázat benyújtása előtt.
