A Gyöngyösbokréta és Durindó Fesztivál Működési és ügyrendi szabályzatának 7. szakasza alapján a Gyöngyösbokréta és Durindó Fesztiváltanácsa 2021. április 13-án megtartott ülésén meghozta az
LVII. Gyöngyösbokréta és a XLIV. Durindó
szervezési szabályzatát

1. szakasz

Az LVII. Gyöngyösbokréta és a XLIV. Durindó (a továbbiakban: Fesztivál) a vajdasági magyar népzenei együttesek, néptánccsoportok és szólisták hagyományápoló és hagyományőrző, ifjúsági és felnőtt kategóriájú szemléje. Magyar nótát, népies műzenét, valamint népdalfeldolgozásokat játszó pályázók jelentkezését nem áll módunkban fogadni a Durindón.
Az idei fesztivált a Nemzeti újrakezdés éve jegyében szervezzük meg – akként és azért, hogy hagyományainkat, a megtartó erőt, a gondviselést és az együvétartozásunkat ünnepeljük, és hálával teli szívvel megemlékezzünk Bodor Anikó népzenekutatónk születésének 80. évfordulójáról.

Hasonló tisztelettel adózunk Burány Béla és reánk bízott hagyatéka előtt, aki idén ünnepelné 90. születésnapját, s ekként emlékezünk tisztelettel Tripolszky Gézára és Kallós Zoltánra, akik 95 éve, Rajeczky Benjáminra és Domokos Pál Péterre, akik 120 éve és Allaga Gézára, aki 180 éve született.
2021-ben Bartók Bélára is emlékezünk – születésének 140. évfordulója is erősítsen meg minket abban a tántoríthatatlanságunkban és töretlen hitünkben, amiként saját hagyományvilágunkhoz és gyökereinkhez ragaszkodunk, hisz ebben olyan bástyák erősítenek mindnyájunkat, mint a nemrég eltávozott Paksa Katalin, aki a délvidéki magyarság népzenekincse gyűjtésének és átmentésének igazi elkötelezettje volt, és ilyen bástya az idén 70 éves Magyar Állami Népi Együttes és a 20. születésnapját ünneplő Hagyományok Háza.
2. szakasz

Az idei Fesztivál az örömteli újratalálkozás ünnepe. Az elmúlt közel másfél év megpróbáltatásai után egyik legfontosabb feladatunk a közösségi élet újraindítása – hogy a próbatermeket újból zsongás töltse be! 
A Fesztiválra való jelentkezésnek ekként az idén nem lesz feltétele, hogy a fesztiválra nevezett produkciót a fesztivált megelőzően közönség előtt bemutassák.

A Fesztiválra már régebben előadott, bemutatott műsorszámmal is jelentkezhetnek.
3. szakasz

A Fesztivál műsora két részből áll: a népzenei együttesek és szólisták a Durindón, a néptáncegyüttesek és a szólótáncosok pedig a Gyöngyösbokrétán mutatják be műsorukat.

Az elmúlt két évhez hasonlóan a Gyöngyösbokrétát szombaton (szeptember 25-én), a Durindót vasárnap (szeptember 26-án) rendezzük meg.
4. szakasz

A Fesztivál nem verseny jellegű.
A Gyöngyösbokréta Művészeti Szakbizottsága a résztvevők teljesítményét a Fesztivál napján részletezően véleményezi. A Durindó szakbizottsága az összegző észrevételeit szóban közli a helyszínen, a produkciókat részletesen a Fesztiválon készített jegyzeteit felhasználva a későbbi időpontokban megszervezett találkozókon értékeli.
5. szakasz

A Szervezőbizottság június 4-éig minden vajdasági település magyar művelődési szervezetének eljuttatja a Fesztivál szervezési szabályzatát és a jelentkezési lapokat, amelyek a Vajdasági Magyar Művelődési Intézet honlapjáról is letölthetők (www.vmmi.org). Itt az érdeklődők online is benevezhetnek a Fesztiválra.

A benevezés határideje 2021. június 25.
6. szakasz

A Gyöngyösbokréta műsorában a néptáncegyüttesek és szólisták mellett népszokásokat előadó csoportok is szerepelhetnek.

A táncegyüttesek és a népszokásokat bemutató csoportok műsorideje 7, a szólistáké 3 perc. 

A csoportoktól a helyi, illetve szűkebb pátriájuk hagyományának bemutatását várjuk elsősorban. A falusi hagyományőrző csoportoktól a faluban élt népszokások bemutatását is örömmel megtekintenénk. Ahol már nincs igazán élő hagyománya a népszokásoknak, azoktól a fiatalokból álló táncegyüttesektől is elsősorban a dél-alföldi, bácskai, bánáti, szerémségi, szlavóniai és az al-dunai székely néptánc-hagyományból merítő koreográfiákat várunk.

Ezzel a kiírással is ösztönözni szeretnénk koreográfusainkat a szűkebb pátriánk értékeinek bemutatására.
A Fesztivál hozzájárul a Gyöngyösbokrétán fellépő néptáncegyüttesek zenekari kíséretének költségeihez. Ennek mértékét a jelentkezési lap közli.
7. szakasz

A Durindó műsorában népzenei együttesek és szólisták lépnek fel. A szólisták műsorideje nem haladhatja meg a 3, az együtteseké pedig a 4 percet. 

A Durindón szereplő énekesektől és zenészektől vidékünk zenei örökségének továbbéltetése céljából elsősorban a dél-alföldi, bácskai, bánáti, szerémségi, szlavóniai és al-dunai székely népzenei hagyományt, de elsősorban a saját tájegységük népzenei kincsét bemutató műsorszámokat várunk.

Minthogy kezdetben a találkozó a citerások találkozójaként került megrendezésre, a fesztivál szervezői felhívják a citeraegyütteseket, -kettősöket, -szólistákat és veterán citerásokat, hogy minél többen vegyenek részt rajta, de emellett szívesen vennék a szervezők, ha a népi hangszerszólisták ismét tömegesen vennének részt a Fesztiválon.
8. szakasz

A Fesztivál szereplői emléklapot és ajándékot, a fellépők egyesületei pedig emléktárgyat kapnak.

9. szakasz

A Fesztivál résztvevőinek számát a Fesztiváltanács, a fellépések sorrendjét a Műsorbizottság, a kísérő rendezvények programját a Szervezőbizottság javaslatára a Fesztiváltanács határozza meg. A Szervezőbizottság javaslatára mind a Gyöngyösbokrétára, mind a Durindóra vendégegyütteseket is meghívhat a Fesztiváltanács.

10. szakasz

A Fesztiválon általános iskolás korosztályú együttesek és szólisták nem vehetnek részt.

11. szakasz

Mindazok a kérdések, amelyekről ez a szabályzat nem rendelkezik, a Fesztiváltanács hatáskörébe tartoznak.

s. k. Tímár Gabriella,a Fesztiváltanács elnöke
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