A zentai MAdT tábor idei programjában két olyan előadás is szerepel, amelyet az elmúlt tábor rendezői csoportjának egy-egy tagja rendezett. Minden érdeklődőt szeretettel várunk!

Színház, július 25., vasárnap, 19.15 óra

Ozoray Árpád Magyar Művelődési Egyesület Versmondó és Színjátszó Csoportja, Magyarkanizsa
Garaczi László: Csodálatos vadállatok (120’). Skizofrén lélekdráma
Az előadásról: Kortárs magyar dráma. „Garaczi ámul az ember egyszerre csodálatos és állati természetén. A szorongató világban, ahol megszűnnek az emberi kapcsolatok, az emberek félnek, de mégis egymásba kapaszkodva próbálják megoldani az életüket. A civilizáció ellenünk fordulva, lelkünket-testünket gyötörve ellenségünkké vált. Mintha az öngyilkos civilizáció végnapjait élő család tagjait látnánk.” – írja a darab kapcsán Simon László kritikus. A Csodálatos vadállatok időutazás: a gyerekek (András és Zoé) és édesanyjuk (Teri) jelenéből kilépő fiktív vagy valós képek ritmizálják a jelenetsorokat és a szöveg idősíkját. Hol az elbeszélő jelenben vagyunk, hol a múltból elevenednek meg képszekvenciák, de mindegyik hozzájárul a szétszakadt család húszéves történetének kirakásához. Mivel a dráma diszkurzív logikája engedékeny, a szövegreferenciák hiányosak, a dialógusszerkesztés kilazult, minden helyzet percekig lebeg az olvasói képzelet terében, s csak utána illesztődik valamilyen szükségszerűen kerek és tapasztalati úton összerakható történet részévé. 
Szereplők:

Zoé – Kónya Renáta
Tamás, a barátja – Magosi Lóránd 
András,  a testvére – Muhi László 
András II. – Nagyabonyi Orsolya 
Teri, az anyja – Raffai Ibolya
Dani, a szeretője – Kónya Róbert 
Kriszta, a főnöke – Bagi Tímea 
Manyika, a nagynénje – Oláh Dóra 
Ági, a barátnője – Bagi Anita 
Asztrológusnő – Bús Anikó 

Alezredes – Ágoston Róbert 
Paulai úr – Zsámboki Zsolt 
Angyal – Horvát Tamás 

Díszlet- és jelmeztervező – Gömöri Éva 
Hang- és fénytechnika – Krályevácski Róbert
Súgó: Nagy Karolina
Plakátterv: Oláh Dóra

Rendezte: Oláh Tamás
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16 éven aluliaknak nem ajánljuk!
Színház, július 27., kedd, 20.40 óra

Podolszki Versmondó Kör, Bácsfeketehegy

Indigó hipermangánon. Összeállítás Tolnai Ottó verseiből. (20’)

Az Indigo hipermangánon nem egy előadás, de nem egy nemelőadás sem. Az előadás alatt hallható beszéd nem visszabeszélés… csak lebeszélés a színpadról. Tolnai Ottó több mint öt évtizede él és alkot közöttünk. 2007-ben Kossuth-díjat kapott. A köteteiből mazsolázgatva született meg ez a versösszeállítás hét bácsfeketehegyi versmondó segítségével.
Mondják és teszik: Kormos Irén, Farkas Hajnalka, Csanak Andrea, Szarka Ákos, Kasza Zsanett, Simonyi Lili és Lódi Csilla. Összeállította és rendezte: Hajvert Ákos.
