Az Énekelt Versek XVIII. Zentai
Fesztiváljának díszvendége: Harkai Vass Éva
Szirmai Károly és Híd irodalmi díjas költő
Harkai Vass Éva 1956-ban született Topolyán (Vajdaság). 1980-tól 1986-ig szülővárosában fordító, 1986-tól az Újvidéki Egyetem BTK Magyar Nyelv és Irodalom Tanszékén tanársegéd, majd tanár. 2000 és 2012 között a Belgrádi Egyetem Filológiai Karának Hungarológia Tanszékén volt vendégtanár.

Tagság: A MTA köztestületi tagja, Nemzetközi Magyarságkutató Társaság, Magyar Írószövetség, Szépírók Társasága, Vajdasági Írók Egyesülete.
Díjak: Szirmai Károly irodalmi díj (1998), Híd irodalmi díj (2009). A hetvenes évek közepétől publikál verseket, kritikákat, irodalmi tanulmányokat vajdasági, magyarországi és más, határon túli magyar nyelvű folyóiratokban (Híd, Üzenet, Új Symposion, Alföld, Forrás, Jelenkor, Literatura, Műhely, Műút, Parnasszus, Tiszatáj, Vár Ucca Műhely, Kalligram, Korunk, Látó stb.). A hetvenes évek második felében tagja volt az Új Symposion szerkesztőbizottságának, 2005 és 2010 között az újvidéki BTK Magyar Tanszékén a Hungarológiai Közlemények főszerkesztője, jelenleg a Híd főmunkatársa.
Megjelent kötetei: Nyárkisülések (versek). Újvidék, 1979, Forum Könyvkiadó; Kedves Kávai M! (versek). Újvidék, 1999, Forum Könyvkiadó; A város bejáratánál (versek). Újvidék, 2003, Forum Könyvkiadó; Mi volt szép C.-ben? (versek). Újvidék, 2008, Forum Könyvkiadó; Így éltünk (revoltpróza). Újvidék, 1997, Forum Könyvkiadó; Ezredvégi megálló (műhelytanulmányok, kritikák). Újvidék, 1998, Forum Könyvkiadó; A művészregény a 20. századi magyar irodalomban. Újvidék, 2001, Forum Könyvkiadó; Rések és korosztályok (irodalmi tanulmányok, kritikák). Újvidék, 2005, Forum Könyvkiadó; Tolsztoj és Kierkegaard Berlinben (bírálatok, szövegértelmezések). Újvidék, 2007, Forum Könyvkiadó; Sárszegtől délre. Négy portré (esszék, tanulmányok). Topolya, 2009, TIMP; Verstörténések (verselemzések, líratanulmányok, kritikák). Újvidék, 2010, Forum Könyvkiadó; Szív és nők, igen és nem. Írások Kukorelly Endréről. Újvidék, 2012, Forum Könyvkiadó.
