A Durindó és a Gyöngyösbokréta Fesztivál Működési és ügyrendi szabályzatának 6. szakasza alapján a Durindó és a Gyöngyösbokréta Fesztiváltanácsa 2016. január 14-én megtartott ülésén meghozta a
XL. Durindó és a LIII. Gyöngyösbokréta
szervezési szabályzatát

1. szakasz

A XL. Durindó és a LIII. Gyöngyösbokréta (a továbbiakban: Fesztivál) a vajdasági magyar népzenei együttesek, néptánccsoportok és szólisták hagyományápoló és hagyományőrző, ifjúsági és felnőtt kategóriájú szemléje. Magyar nótát, népies műzenét, valamint népdalfeldolgozásokat játszó pályázók jelentkezését nem áll módunkban fogadni.
Az idei Fesztivál a falu betelepítésének 240. évfordulója és a negyvenedik Durindó jegyében zajlik.
2. szakasz

A Fesztiválra mindkét kategóriában olyan szólisták és együttesek benevezését várjuk, akik, illetve amelyek magyar népzenei, illetve néptáncműsorukat legkésőbb április 30-áig nyilvánosan bemutatják.

3. szakasz

A Fesztivál műsora két részből áll: a népzenei együttesek és szólisták a Durindón, a néptáncegyüttesek és a szólótáncosok pedig a Gyöngyösbokrétán mutatják be műsorukat.

A Durindó szombaton, 2016. június 11-én, a Gyöngyösbokréta pedig vasárnap, 2016. június 12-én kerül megrendezésre Tordán.

4. szakasz

A Fesztivál nem verseny jellegű.
A Gyöngyösbokréta művészeti bizottsága a Fesztivál napján minden résztvevő teljesítményét szóban véleményezi, írásban összegző szakmai értékelést készít valamint szakmai értékeléseken segíti a csoportok munkáját. A Durindó szakbizottsága az összegző észrevételeit szóban közli a helyszínen, illetve a Fesztiválon készített jegyzeteit felhasználva a későbbi időpontokban megszervezett találkozókon értékeli a Durindón bemutatott produkciókat.
5. szakasz

A Szervezőbizottság március 1-jéig minden vajdasági település magyar művelődési szervezetének eljuttatja a Fesztivál szervezési szabályzatát és a jelentkezési lapokat, amelyek a Vajdasági Magyar Művelődési Intézet honlapjáról is letölthetők (www.vmmi.org). Itt az érdeklődők online is benevezhetnek a Fesztiválra.

A benevezés határideje 2016. március 31.

6. szakasz

A Durindó műsorában népzenei együttesek és szólisták lépnek fel. A szólisták műsorideje nem haladhatja meg a 3, az együtteseké pedig a 4 percet. 

A Durindón szereplő énekesektől és zenészektől a kerek évforduló alkalmából és vidékünk zenei örökségének továbbéltetése céljából elsősorban a dél-alföldi, bácskai, bánáti, szerémségi, szlavóniai és al-dunai székely népzenei hagyományt bemutató műsorszámokat várunk. 
Mivel kezdetben a találkozó a citerások találkozójaként került megrendezésre, a fesztivál szervezői felhívják a citeraegyütteseket, -kettősöket, -szólistákat és veterán citerásokat, hogy minél többen vegyenek részt a XL. Durindón, hogy jelenlétükkel, műsorszámaikkal és alkalmi összeállításaikkal még méltóbbá tegyék ezt az jubileumot.

7. szakasz

A Gyöngyösbokréta műsorában a néptáncegyüttesek és szólisták mellett népszokásokat előadó csoportok is szerepelhetnek.

A táncegyüttesek és a népszokásokat bemutató csoportok műsorideje 7, a szólistáké 3 perc. 

Az első Gyöngyösbokrétát vidékünkön 1936-ban, kerek 80 éve rendezték meg Gomboson. Ezen ünnepi alkalommal a Gyöngyösbokréta eredeti célkitűzésének megfelelően a csoportoktól a helyi, illetve szűkebb pátriájuk hagyományának bemutatását várjuk elsősorban. Tehát a falusi hagyományőrző csoportoktól a faluban élt népszokások bemutatását is örömmel megtekintenénk. Ahol már nincs igazán élő hagyománya a népszokásoknak, azoktól a fiatalokból álló táncegyüttesektől is elsősorban a dél-alföldi, bácskai, bánáti, szerémségi, szlavóniai és az al-dunai székely néptánc-hagyományból merítő koreográfiákat várunk.
Ezzel a kiírással is ösztönözni szeretnénk koreográfusainkat a szűkebb pátriánk értékeinek bemutatására.

8. szakasz

A Fesztivál szereplői emléklapot és ajándékot, a fellépők egyesületei pedig emléktárgyat kapnak.
9. szakasz

A Fesztivál résztvevőinek számát a Fesztiváltanács, a fellépések sorrendjét a Műsorbizottság, a kísérő rendezvények programját a Szervezőbizottság javaslatára a Fesztiváltanács határozza meg. A Szervezőbizottság javaslatára mind a Durindóra, mind a Gyöngyösbokrétára vendégegyütteseket is meghívhat a Fesztiváltanács.

10. szakasz

A Fesztiválon általános iskolás korosztályú együttesek és szólisták nem vehetnek részt.

11. szakasz

Mindazok a kérdések, amelyekről ez a szabályzat nem rendelkezik, a Fesztiváltanács hatáskörébe tartoznak.

Szabó Gabriella, a Fesztiváltanács elnöke s. k.
